

畅游湖南

千姿美景 百态人文 十足风情

李程 董晓楠

湖南依江枕湖，风景秀丽，是海内外闻名的旅游胜地。湖南历史悠久，人文荟萃，英才辈出，“惟楚有才，于斯为盛”。湖南物产富饶，素有“湖广熟，天下足”之美誉，是著名的“鱼米之乡”。辖14个市州、122个县（市、区）的湖南省，东临江西，西接渝贵，南毗两广，北连湖北，独特的区位优势及省内独具特色的自然人文景观，使得这里备受海内外游人青睐。



南岳衡山



张家界御笔峰



凤凰古城

提起湖南，你可能会想到，这里有范仲淹留下千古绝句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的岳阳楼，有传统湖湘人文传统的千年书院——岳麓书院，有毛泽东在青年时代“独立寒秋”、“问苍茫大地谁主沉浮”的橘子洲头，更有景色奇绝的张家界，古色古香的湘西小镇凤凰，五岳独秀的南岳衡山……非但如此，这片山明水秀的土地还孕育了一批历史风云人物，现存的故居、遗址饱经岁月风霜。又因多民族聚居，这里非物质文化遗产资源异常丰富、品类繁多，承载民族气息。

在湖南省旅游局局长张值恒看来，“锦绣潇湘，快乐湖南”这8个字是湖南旅游文化的写照。同是身处湖南，却能体会不同湘韵、别样风情，可谓千姿百态在湖南。正是这样的特色，使得湖南省旅游发展稳步攀升，2012年实现入境旅游收入9.2亿美元，接待入境旅游者224万人次，其中港澳台游客占据半壁江山。

读山问水 奇幻湖南

南天一柱、玉屏峰、宝峰湖瀑布，这些出现在电影《阿凡达》“哈利路亚山”中令人震撼的视觉奇观并非虚幻，确实在湖南张家界真实存在。被列入《世界遗产名录》，尽显奇、险、幽、秀、野的武陵源景色更是贯穿片尾《I see you》全曲，《阿凡达》160分钟时长有超过20分钟场景素材取景张家界。

这样的旅游资源，在湖南并不在少数。据张值恒介绍，全省现有等级旅游区（点）208家，其中5A级旅游区（点）6家、4A级65家。

潇湘大地，山川形胜。张家界、崀山、南岳，迸发了山的峻拔与伟岸；衡山、岳麓山、九嶷山，昭示了山的神圣与豁达；阳明山、桃花源、浏山，孕育了山的温柔与浪漫……

三湘四水，江河密布。大美湘江，是造物主书写在湖湘大地上最悠长的诗行；资江如梦，有多少道弯，就有多少神奇的故事；沅江神曲，是一支荡气回肠的山歌；澧水放舟，青山不墨千秋画，澧水无弦万古琴……

有人曾问，这里何时最适合旅游？答曰，一年四季。春天可到桃花源，体会陶渊明笔下的“芳草鲜美，落英缤纷”。夏天可到东江湖、猛洞

河漂流，感受清凉。秋天则是湘西最美的季节，有隐秘宁静的凤凰、奇峰拱秀的张家界。冬天可以到衡山赏雪，品味罕有的南国雪景。

历史人文 厚重湖南

“人文湘楚、山水湖南”，湖南历史悠久，文化灿烂，底蕴丰厚。这里长眠着中华民族的先祖炎帝和舜帝。长沙马王堆西汉古墓、走马楼三国吴简、龙山县里耶秦简、凤凰南方长城等考古发现，极大地丰富了湖南的历史文化遗存宝库。这里留下了屈原、贾谊等历代文人墨客的行吟足履，这里走出了曾国藩、左宗棠、黄兴等众多中国近代史上叱咤风云的人物，而以毛泽东、刘少奇为代表的一大批共和国缔造者，更是从这里出发，改变了中国的命运。

流淌在湖湘文化血管里最鲜明的特色是担当，是敢为人先，是“虽千万人吾往矣”。旷代逸才杨度，曾以诗句这样讴歌湖湘性格：“若道中华国果亡，除非湖南人尽死”。

在这样的文化底色之下，橘子洲头“看万山红遍”的恣意豪情，爱晚亭旁“霜叶红于二月花”的诗意浪漫，岳麓山上“青山有幸埋忠骨”的血色惆怅，衡山忠烈祠的慷慨悲歌，芷江受降碑的拨云见日，都是那样浓烈、张扬，豪气干云。

在湖南，既有屈子祠、贾谊故居以及曾国藩、左宗棠、毛泽东、刘少奇、彭德怀等历代湘人英杰的故居和纪念馆，也有芷江受降、衡山忠烈祠、秋收起义等重大历史事件见证地。张值恒认为，在如此环境熏陶下的湖南人正践行着“忠诚、担当、求实、图强”的湖南精神。

民俗风情 多彩湖南

阳光暖暖地照在龙山县苗儿滩镇捞车河上，翡翠般的河水，长满青苔的石板路，错落有致的吊脚楼，古老的拉拉渡，让被誉为“武陵土家第一寨”的捞车河村如水墨画般恬静。在这里，有保存完好的土家织锦、摆手舞、毛古斯、打溜子、咚咚咚、梯玛歌等6项国家级非物质文化遗产，还有太阳河上龙舟、土家哭嫁歌等独特的民俗文化。这样一个存续在现代文明下的古朴村落，正在吸引着大批海外游客慕名前来。

这样的古村落（镇）有如九天繁星撒落湖南全境，凤凰柳薄村、岳阳张谷英村、吉首德夯苗寨、洞口古祠堂群……都是不错的选择。据统计，湖南目前共发现古村落（含古城、古镇中的古民居建筑群）251个，数量居全国前列。

湖南是多民族聚居地，全国56个少数民族有51个生活在这片土地上。有以歌迎客、以酒待客的德夯苗寨，有以哭嫁、茅古斯、摆手舞为特色的土家风情，有以“挑花”、“呜哇山歌”、“花瑶大蹈”等享誉国际的小沙江花

瑶……如今，这些已成为湖南丰富旅游资源的重要组成部分。

在其中，湖南以苗文化特色尤为突出。苗族人能歌善舞，最著名的有芦笙舞、铜鼓舞和古瓢舞等。苗族的民俗节日繁多而极富特色，如纪念神农氏赐予种子恩德的“赶秋节”、苗族年轻男女富有民族情趣的“打背节”、丰收时庆祝的“跳香节”等。苗族服饰颜色丰富，多配以精美银饰作为装饰，十分引人注目。

激情酣畅 快乐湖南

如果用一词定义湖南，那就是“快乐”！这里娱乐文化、休闲文化蔚然成风，人们骨子里便有一种乐天向上的精气神。

每到夜晚，在省会长沙，喧闹了一天的城市更加热闹起来。在这里，你可以到火宫殿尝一尝正宗毛氏红烧肉、臭豆腐，之后去“酒吧一条街”体味一下歌厅文化、酒吧文化。每逢周末，人们还可以到湘江边赏一番主题各异的烟花燃放大戏。

在湖南自然风光代表景区张家界，你可以看看《天门狐仙》、《魅力湘西》等大型山水实景演出——近1万平方米的剧场里漫天飞雪、狐狸精在舞台上幻化人型、超大可移动人造月亮、瞬间被流水包裹的5000平方米玻璃钢炫彩舞台、60米长高空飞桥、主人公飞升至上百米高空变换成星星消失……美轮美奂的演出，融汇在张家界的奇绝山水之间，让人如醉如痴。

这里还有八大菜系之一的湘菜。毛泽东有句比较主观的名言说：“能吃辣椒会革命”，显示了湖南人嗜辣如命的饮食特色。湘菜鲜辣浓香，其中最富特色的有剁椒鱼头、麻辣子鸡、血耙鸭等。口味虾是湖南特色小吃，以小龙虾制成，色泽红亮，口感香辣鲜浓。每到夏日，湖南人爱邀三五好友，在夜市摊边喝冰啤酒吃口味虾，酣畅淋漓。

除了美食带给人们的快乐，不少人也从各类湖南特产中找到了乐趣。湖南湘绣具有2000多年历史。湘绣艺人在不断精进技艺中收获快乐，但已创造出70多种针法，近年又创造出难度极大的“双面全异绣”。“天下名瓷出醴陵”，为了这“白如玉、明如镜、薄如纸、声如磬”的釉下五彩瓷，历代陶工呕心沥血，才育得这工艺奇葩，惊艳夺目。还有岳阳君山银针、安化黑茶、浏阳菊花石……每位光临湖南的旅行者，总能在这一片土地上收获属于自己的快乐。

湖南旅游精品线路

- 1、快乐湖南经典游：长沙—湘潭（韶山）—张家界—湘西（凤凰）—邵阳（崀山）
- 2、快乐湖湘文化游：长沙（岳麓书院）—岳阳（岳阳楼、屈子祠）—湘潭（东山书院）—娄底（曾国藩故居）—衡阳（南岳、石鼓书院）
- 3、快乐湘南山水游：郴州（东江湖）—永州（阳明山）—长沙（橘子洲）—南岳衡山
- 4、快乐寻根祈福游：长沙（开福寺）—株洲（炎帝陵）—衡阳（南岳大庙）—永州（舜帝陵）
- 5、快乐伟人故里游：长沙—韶山（毛泽东故居）—花明楼（刘少奇故居）—乌石（彭德怀故居）



长沙橘子洲头

湖南省旅游局局长张值恒： 全力打造旅游经济升级版

谭锦屏 董晓楠

湖南是中国旅游大省，有着丰富的自然资源，厚重的人文底蕴。

2012年5月，湖南省委、省政府出台了《关于建设旅游强省的决定》，深入推进“旅游强省”战略，推动旅游产业转型升级成为湖南经济建设的重头戏之一。在2013中国湖南（国际）旅游节举办前夕，湖南省旅游局党组书记、局长张值恒接受了本报专访。

在张值恒的办公室里，书架书桌上都摆满了旅游方面的著作和书籍，尽管今年才到省旅游局履新，张值恒对湖南旅游业发展亮点已经如数家珍，而对发展中存在的困难和问题，他都洞见症结，并提出自己的应对方案。

总收入三年翻番

张值恒表示，近几年来，湖南旅游产业一直呈现长足发展态势。2012年，湖南旅游产业实现总收入2234.1亿元人民币，圆满完成2009年制定的“三年翻一番，跨越两千亿”目标。

2012年湖南成功创建16家国家4A级旅游景区，是创建国家等级景区以来最多的一年，全省还重点引进了喜达屋、万豪、希尔顿等18家国际顶级品牌酒店进驻。目前，全省投资额达10亿元以上的旅游景区点项目55个，总投资2238亿元。

今年上半年，湖南旅游业保持了平稳较快发展，基本达到了预期工作目标，全省接待国内游客数量、国内旅游收入及全省实现旅游总收入都有所增长，“概括起来讲就是‘稳中有进，进中有忧’。”张值恒说道。

实施“六个升级”战略

为了在即将到来的新一波旅游发展黄金期中抢占先机，今年湖南省旅游局在全省范围内推动实施“六个升级”战略，着力打造湖南旅游经济升级版。在张值恒看来，“旅游是惠民工程，那么旅游业的发展就要不断提升质量和效益，提升老百姓的满意度”。具体来说，“六个升级”战略即推动产业结构优化升级、推动市场营销创新升级、推动行业监管规范升级、推动队伍建设提质升级、推动改革创新探索升级、推动政策保障强化升级。

张值恒称，湖南还要科学配置旅游资源，优化“一带两圈”规划（即湘江旅游经济带和大湘西生态文化旅游圈、洞庭湖生态经济区旅游圈），突出做好“山、水、城”文章，推动大长沙、大湘西等优势地区率先发展，进一步突出长沙的中心地位和张家界的龙头作用；重点扶持韶山、新化、凤凰、新宁等重点县市加快发展。

迎接旅游“高速时代”

快速发展的高速交通为湖南旅游产业提供了充足的前进动力。张值恒介绍，自京广高铁去年12月全面通车后，沪昆高铁两年内亦将建成。去年湖南全省高速公路通车里程达到3969公里，高速公路覆盖了全省97个县近6000万人口。今年全省又将新建、建成14条高速公路。长沙黄花机场新航站楼改扩建完成，成为国内第五、中部第一的国际三星机场，怀化芷江机场扩建、常德桃花源机场新航站楼以及衡阳机场开工建设。基于此，张值恒认为，湖南旅游即将迎来“高速时代”。